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 الموضوع السادس

 تصمٌم وتطوٌر المنتجات

 :مفهوم المنتجات وأنواعها : أولا

 :مفهوم المنتج  -1

 :هناك العدٌد من المفاهٌم الخاصة بالمنتج منها 

مجموعة معقدة من الصفات الملموسة وغٌر الملموسة  ٌتضمنها التعبئة واللون والسعر وشهرة المنتج والذي * 

 . ٌقبلها المستهلك لإشباع حاجاته ورغابته

 .مجموعة المنافع و الإشباعات التً تقدمها المنظمة إلى عملائها * 

أي شًء ٌمكن تقدٌمه لسوق ما لجذب الانتباه أو للشراء أو للاستخدام أو للاستهلاك والذي قد ٌشبع حاجة أو * 

 .رغبة 

 .الشًء الذي على الشركة بٌعه  *

بأنه كل شٌئ ٌشبع حاجات ورغبات العملاء وٌقدم لهم المنفعة سواء  من المفاهٌم السابقة ٌمكن تعرٌف المنتج -

 .فً الاجل القصٌر أو الاجل الطوٌل وبهذا ٌتضمن المنتج كل الاشٌاء الملموسة والغٌر ملموسة 

 :أنواع المنتجات - 2

 :السلع  -أ 

 منتجات مادٌة ملموسة تهدف إلى إشباع حاجات ورغبات العملاء *

 :ٌمكن تصنٌف السلع الى مجموعتٌن 

 (انتاجٌة )سلع صناعٌة - 2سلع استهلاكٌة   -1

 . ٌقوم المستهلك النهائً بشرائها لإشباع رغابته واحتٌاجاته  :سلع استهلاكٌة  -

 . ٌقوم المنتجون بشرائها من اجل استخدامها فً الانتاج والتصنٌع:(انتاجٌة )سلع صنعٌة  -

 الخدمات  -ب 

الخدمات : مثل* منتجات غٌر ملموسة ٌتم التعامل فٌها فً أسواق معٌنة لإشباع حاجات ورغبات العملاء *

 .التعلٌمة والصحٌة والمصرفٌة والسٌاحٌة 

 الأفكار  -ج 

: مثل * منتجات غٌر ملموسة ٌتم التعامل فٌها وتداولها فً أسواق معٌنة لإشباع حاجات ورغبات العملاء *

 .الافكار الاجتماعٌة والثقافٌة والدٌنٌة 

 الأماكن  -د 

القرى السٌاحٌة وأماكن ممارسة الالعاب : مثل * منتجات ملموسة تسعى الى إشباع حاجات ورغبات العملاء *

 .الرٌاضٌة 

 الاشخاص  -ه 

الافراد أنفسهم مثل المشاهٌر والذي أدت وسائل التواصل الاجتماعً والتلفزٌون إلى ظهورهم وانتشارهم فً *

 .السنوات الاخٌرة 

 :مفهوم تصميم وتطوير المنتجات : ثانيا 

إعداد الخصائص والوظائف والاشكال المختلفة الخاصة بمنتج معٌن فً قالب ٌمكن المنظمة من الوفاء *

 .باحتٌاجات ورغبات العملاء فً الاسواق 

اذ كان المنتج عبارة عن سلعة تؤدي وظٌفة أو وظائف معٌنة  كأجهزة الحاسب الآلً أو السٌارة أو التلٌفون * 

 .المحمول فإن مفهوم السابق ٌضاف إلٌه كٌفٌة عمل المنتج 

 دوافع تطوير المنتجات: ثالثا 

 :دورة حٌاة المنتج  -1

 :تمر حٌاة المنتج بخمس مراحل كما ٌلً  -

 :مرحلة التقدٌم  -أ 
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 .تبدأ هذه المرحلة من الوقت الذي ٌقدم فٌه المنتج إلى السوق وٌكون حجم المبٌعات من المنتج منخفض -

 مرحلة النمو  -ب 

 .ٌجد المنتج قبولا أكثر فً السوق وتزٌد مبٌعاته بمعدل مرتفع  -

 مرحلة النضج  -ج 

 .ٌنخفض معدل زٌادة المبٌعات من المنتج وٌنخفض عدد المستهلكٌن الجدد للمنتج  -

 مرحلة التشبع  -د 

 .ٌحصل كل مستهلك على احتٌاجاته من المنتج  -

 مرحلة التدهور  -ه 

 .تنخفض مبٌعات المنتج نتٌجة تفوق المنافسة أو عدم رغبة العملاء فً شراء المنتج  -

من المراحل السابقة نجد أن المنظمة تكون فً حاجة ماسة الى إضافة منتجات جدٌدة أو تطوٌر المنتجات * 

 .الحالٌة وهو ما ٌؤدي الى ظهور الحاجة الى تطوٌر المنتجات سواء كانت منتجات حالٌة او منتجات جدٌدة

 عدم رضا العملاء عن المنتجات الحالٌة  -2

 .ٌظهر عدم الرضا العملاء فً صورة انخفاض مبٌعات المنتج أو كثرة الشكاوى أو الاثنٌن معا *

ٌفرض عدم رضا العملاء على منتج المنظمة تقدٌم منتجات جدٌدة أو تطوٌر المنتجات الحالٌة وبالتالً *

 .الحاجة الى تطوٌر المنتجات 

 شدة المنافسة  -3

 .تفرض شدة المنافسة على المنظمة ضرورة إضافة مزاٌا تنافسٌة جدٌدة لمنتجاتها *

 من أجل إضافة مزاٌا تنافسٌة جدٌدة للمنتجات تقوم المنظمة بإعادة تصمٌم وتطوٌر منتجاتها بشكل دائم *

 :              المسؤولٌة الاجتماعٌة  -4

تفرض المسؤولٌة الاجتماعٌة للمنظمة ضرورة تحسٌن وتطوٌر المنتجات  بما ٌحافظ على البٌئة وعلى *

من أجل الحفاظ على البٌئة والعملاء تقوم المنظمة بإعادة تصمٌم وتطوٌر منتجاتها بالشكل الذي * العملاء  

 .ٌحقق النفع للبٌئة والعملاء 

 توافر الموارد  -5

 تفرض بعض عناصر المدخلات نظام الانتاج على المنظمة إعادة تصمٌم وتطوٌر المنتجات *

اذا لم تتوفر المواد الخام أو الطاقة أو اذا ارتفعت أسعارها ٌؤدي ذلك الى قٌام المنظمة بإعادة تصمٌم وتطوٌر *

 :المنتجات من أجل 

 .استخدام مواد أخرى فً تصنٌع المنتج - 

 .استهلاك طاقة أقل فً تصنٌع المنتج - 

 .استهلاك المنتج لطاقة أقل أثناء أدائه لوظٌفته- 

 .استهلاك بدٌل للطاقة التً ٌستخدمها المنتج مثل استخدام الطاقة الشمسٌة بدلا من الكهرباء والوقود - 

 :العوامل المؤثرة في قرار تصميم وتطوير المنتجات : رابعا 

 :ٌتأثر القرار الخاص بتصمٌم وتطوٌر المنتجات بالعدٌد من العوامل والتً تتمثل  فً 

 :مجموعة العوامل التسوٌقٌة  -1

تكشف البحوث والدراسات التسوٌقٌة عن كثٌر من العوامل التسوٌقٌة التً ٌجب أخذها فً الاعتبار عند تصمٌم *

 :المنتج ومن هذه العوامل 

 .مدى جاذبٌة تصمٌم المنتج بنسبة للمستهلكٌن الحالٌن والمرتقبٌن  -

 .مدى تحقٌق المنتج لرغبات المستهلكٌن من حٌث الشكل وكٌفٌة عمله  -

تمٌز المنتجات التً تقدمها إحدى المنظمات عن المنتجات المثلٌة التً ٌقدمها المنافسون لهذه المنظمة أو  -

 .العكس 

 من الجدٌر بالذكر ان العوامل التسوٌقٌة السابقة تؤثر فً تصمٌم وتطوٌر المنتجات *

 :مجموعة العوامل الانتاجٌة  -2
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 :تختص مجموعة العوامل الانتاجٌة بترجمة المواصفات التسوٌقٌة الى مواصفات فنٌة من حٌث *

 مكونات وأجزاء المنتج  -

 نوع المواد الخام  -

 العنصر البشري  -

 الآلات والمعدات  -

 العملٌات الصناعٌة اللازمة لإنتاج كل جزء  -

 .درجة الرقابة على الجودة  -

قد ٌؤدي عدم توافر أحد المواصفات الفنٌة مثل نوع المواد الخام أو الآلات والمعدات الى إعادة النظر فً *

 .تصمٌم وتطوٌر المنتج وبالتالً ٌظهر تأثٌر العوامل الانتاجٌة على تصمٌم وتطوٌر المنتجات 

 :مجموعة العوامل المالٌة  -3

تتعلق بصفة أساسٌة بالتكالٌف حٌث ٌجب تنفٌذ التصمٌم بأقل تكلفة ممكنة من أجل تحقٌق مصلحة المنظمة * 

من أجل تخفٌض التكالٌف بما لا ٌتعارض مع الدقة المطلوبة فً التصنٌع ومستوى الجودة المناسب ٌتم تغٌٌر *

 .التصمٌم وبالتالً تؤثر العوامل المالٌة على تصمٌم وتطوٌر المنتجات 

 :سياسات تصميم وتطوير المنتجات : خامسا 

 سٌاسة التبسٌط  -1

 ٌقصد بها تخفٌض عدد أنواع وأشكال السلع والخدمات التً تقوم المنظمة بإنتاجها *

 :من المزاٌا التً تحققها هذه السٌاسة *

 .الاستفادة من الآلات المتخصصة - 

 .تخفٌض نسبة المخزون من الخامات والاجزاء المصنوعة وكذلك السلع تامة الصنع أو فً مراكز التوزٌع- 

 –الاستفادة من الجهود البٌعٌة بشكل أفضل حٌث ٌتم التركٌز على عدد محدود من السلع أو الخدمات المنتجة - 

 .اجراء عملٌات الرقابة على الانتاج بسهولة وبتكالٌف منخفضة 

 :سٌاسة التنوٌع - 2

 عكس سٌاسة التبسٌط  حٌث ٌقصد بها زٌادة عدد أنواع وأشكال السلع والخدمات التً تقوم المنظمة بإنتاجها *

 :من المزاٌا التً تحققها هذه السٌاسة *

 .زٌادة حجم الانتاج والمبٌعات - 

 .تمكن المنظمة من استخدام بعض المخلفات إنتاج منتجات معٌنة فً إنتاج منتجات أخرى - 

. تخفٌض المخاطر التً تتعرض لها المنظمة نتٌجة انخفاض الطلب على أحد أو بعض منتجاتها - 

 سٌاسة تنمٌط المنتجات - 3

  ٌقصد بها توحٌد مواصفات السلعة أو الخدمة من حٌث الاداء وطرٌقة الصنع ونوعٌة الخامات المستخدمة

 .فً إنتاجها 

 :من المزاٌا التً تحققها هذه السٌاسة 

 .تخفٌض تكلفة التصنٌع نظرا للالتزام بمواصفات ومعاٌٌر موحدة للخامات وطرٌقة الصنع  -

 .تخفٌض نسبة المخزون من الخامات والاجزاء المصنوعة وكذلك السلع تامة الصنع  -

 تٌسٌر تدرٌب العمال على أداء أعمالهم  -

 .الاستفادة من من الجهود البٌعٌة بشكل أفضل  -

 .اجراء عملٌات الرقابة على الانتاج بسهولة وبتكالٌف منخفضة  -

 :سٌاسة التخصص فً الانتاج - 4

 ٌقصد بها تخصص المنظمة فً انتاج نوع واحد أو عدد محدود من أنواع السلع  أو الخدمات المنتجة *

على سبٌل المثال تخصص منظمة صناعٌة فً إنتاج الآت النسٌج فقط أو تخصص منظمة أخرى فً إنتاج *

 .ملابس الرجال ومنظمة أخرى تتخصص فً إنتاج ملابس وأطفال وهكذا 
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قد لا ٌقتصر التخصص على إنتاج نوع منتجات معٌن بل ٌمكن أن ٌمتد الى انتاج جزء من منتج مثل تخصص *

 .مصنع فً انتاج الثلاجات ومصنع اخر ٌتخصص فً انتاج موتورات الثلاجات وبٌعها لمصانع الثلاجات 

 :من المزاٌا الً تحققها هذه السٌاسة 

 .زٌادة جودة المنتج نتٌجة اتقان عملٌة إنتاجٌة  -

 .زٌادة الانتاجٌة  -

 .تخفٌض تكالٌف الانتاج  -

  تتعرض الشركات التً تتبع هذه السٌاسة الى مخاطر مرتفعة نتٌجة تأثرها الشدٌد عند انخفاض الطلب على

 .منتجها 

  :مراحل تصميم وتطوير المنتجات: سادسا 

 :ٌمر تصمٌم وتطوٌر المنتجات بثلاث مراحل أساسٌة تتمثل فً 

 استنباط الفكرة  -1

 :تشهد هذه المرحلة مولدة فكرة المنتج الجدٌد مصدر الفكرة قد ٌكون *

 من داخل المنظمة  و من خارج المنظمة - 

 . كثٌرا ما ٌقدم العاملٌن بالمنظمة أفكار مبتكرة لمنتجات جدٌدة :من داخل المنظمة 

:   العوامل المرتبطة بالبٌئة الخارجٌة للمنظمة تعد مصدر أساسً للأفكار الجدٌدة مثل :من خارج المنظمة 

 .حاجات ورغبات العملاء - 

 .التطور والتقدم التكنولوجً - 

 :تطوٌر المنتجات ٌتم من خلال * 

 حٌث ٌتم إجراء بحوث ودراسات علمٌة ٌتم من خلالها التوصل الى منتجات جدٌدة غالبا لم تكن :الاختراع 

 .موجودة من قبل 

 . إدخال بعض التعدٌلات على منتج حالً لٌتناسب مع ظروف أو متغٌرات جدٌدة فً البٌئة المحٌطة :التعدٌل 

  حٌث تسعى المنظمات فً بعض الاحٌان الى انتاج منتجات قد تم تخٌلها فً أفلام الخٌال العلمً :التقلٌد 

لاستنباط أفكار جدٌدة ٌجب تهٌئة المناخ الملائم بالمنظمات  من خلال التشجٌع على المناقشة والحوار فً *

. الاجتماعات وتشجٌع الافكار الابتكارٌة 
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:  التصمٌم المبدئً للمنتجات-2

 تتم عملٌة التصمٌم المبدئً للمنتج فً ضوء ما تم التوصل إلٌة من المرحلة السابقة من خلال البحوث *

. والدراسات والاستقرار على فكرة منتج معٌن

.  ٌجب ان ٌتم التصمٌم بتحقٌق التوازن بٌن العوامل الإنتاجٌة  و التسوٌقٌة والمالٌة التً تم الحدٌث عنها سابقااً *

:  التصمٌم النهائً للمنتجات-3

حٌث ٌتم تعدٌل تصمٌم المنتج بما ٌتناسب مع العوامل التسوٌقٌة والفنٌة بشكل أساسً فً هذه المرحلة بعد * 

. إجراء العدٌد من التجارب فً المرحلة السابقة

:  إستخدام نموذج مؤشرات التكلفة الربح في تحديد تشكيلة المنتجات:سابعااً 

 ( أرقام المثال بالألف ريال )مثال

 ص و ع وقد تبٌن ان احد, موزعة على ثلاثة منتجات أساسٌة س 600تبلغ مبٌعات شركة الشروق الصناعٌة 

 وذلك سٌؤدي الى انخفاض, هذه المنتجات ٌحقق خسائر مما دفع الشركة الى التفكٌر فً اتخاذ قرار بإلغائه

 360مبٌعات الشركة لتصبح 

 :قبل الالغاءوفٌما ٌلً المبٌعات والتكالٌف والارباح 

الوضع الحالً البٌان 

ع ص س 

% 20% 50% 30 (نسبة مئوٌة)المبٌعات

نسبة مئوٌة من )المساهمة

 (المبٌعات

35 %25 %60 %

 42 90 48التكالٌف الثابتة 

 30 30- 15الربح او الخسارة 

 

  :بعد الإلغاءوما ٌلً بٌانات تقدٌرٌة للوضع 

الوضع الحالً البٌان 

ع س 

% 40% 60 (نسبة مئوٌة)المبٌعات 

% 60% 35 (نسبة مئوٌة من المبٌعات)المساهمة 

 60 90التكالٌف الثابتة 

 

.  توضٌح رأٌك بالنسبة لقرار إلغاء المنتج الخاسر-1: المطلوب

. تفسٌر نقص التكالٌف الثابتة بمبلغ ٌقل عن نصٌب المنتج الخاسر-2           

 

: الحل

:  حساب إجمالً الربح قبل وبعد الإلغاء من أجل توضٌح الرأي بشأن قرار الإلغاء:الخطوة الاولى

: حساب إجمالً الربح قبل الإلغاء– أ 

 مجموع أرباح المنتجات= إجمالً الربح قبل الالغاء 

 :الحل 

 :حساب اجمالً الربح قبل وبعد الالغاء من اجل توضٌح الرأي بشأن قرار الالغاء- 1
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 : احتساب اجمالً الربح قبل الالغاء–أ 

 مجموع ارباح المنتجات= اجمالً الربح قبل الالغاء 

=15- + 30+ 30= 15 

 : حساب اجمالً الربح بعد الالغاء–ب 

 :من اجل حساب اجمالً الربح بعد الالغاء نقوم بالخطوات التالٌة

 :حساب قٌمة المبٌعات للمنتجات المتبقٌة بعد الالغاء*

 النسبة المئوٌة لمبٌعات المنتج بعد الالغاء× المبٌعات بعد الالغاء = قٌمة المبٌعات للمنتج

 216% =60 × 360= قٌمة مبٌعات المنتج س 

  144%  =40  ×360=قٌمة مبٌعات المنتج ع 

 حساب قٌمة المساهمة للمنتجات المتبقٌة بعد الالغاء *

 نسبة مساهمة المنتج بعد الالغاء×  (المحسوبة فً الخطوة السابقة)قٌمة مبٌعات المنتج=قٌمة المساهمة للمنتج 

 75,6% = 35 × 216=قٌمة مساهمة المنتج س 

 86,4% = 60 × 144= قٌمة مساهمة المنتج ع 

 حساب الربح او الخسارة للمنتجات المتبقٌة بعد الالغاء*

  التكالٌف الثابتة للمنتج بعد الالغاء– (المحسوبة فً الخطوة السابقة)قٌمة المساهمة للمنتج= الربح او الخسارة

 14,4 = - 90 – 75,6= ربح او خسارة المنتج س 

 26,4 = 60 – 86,4= ربح او خسارة المنتج ع 

  12 = 26,4 + 14,4= -حساب اجمالً الربح بعد الالغاء 

 :المقارنة بٌن اجمالً الربح قبل و بعد الالغاء - ج

   نجد ان الربح قبل الالغاء اكبر وبالتالً لا ننصح بإلغاء المنتج  ص12  بعد الالغاء  15قبل الالغاء 

 

 :تفسٌر نقص التكالٌف الثابتة بمبلغ ٌقل عن نصٌب المنتج الخاسر - 2

 :حساب اجمالً التكالٌف الثابتة قبل وبعد الغاء المنتج*

 مجموع التكالٌف الثابتة للمنتجات= اجمالً التكالٌف الثابتة ٌساوي 

 180 = 42 +90 + 48= اجمالً التكالٌف الثابتة قبل الغاء المنتج 

  150 = 60 + 90= اجمالً التكالٌف الثابتة بعد الغاء المنتج  

  بعد الغاء المنتج 150 قبل الغاء المنتج الى 180نجد ان التكالٌف الثابتة انخفضت من 

 : وتفسٌر ذلك ان 90 فقط بٌنما تبلغ تكالٌف المنتج الملغً ص 30بمقدار 

 ترتبط بشكل مباشر بالمنتج ص الملغً تبقى مع بقاؤه وتلغً بإلغاؤه ولا 30ــ هناك تكالٌف ثابتة مقدارها 

 .ٌمكن تحمٌلها على المنتجٌن الاخرٌن س و ع لأنها عٌر مرتبطة بهم

 وهً الجزء المتبقً من تكالٌف المنتج الملغً ص ولا ٌمكن الغائها 60ــ هناك تكالٌف ثابتة مقدارها 

 .بإلغاء المنتج ولهذا تم تحمٌلها على المنتجٌن س و ع


